

第十四届全运会正在火热进行中，运动员们英姿飒爽，在赛场上大放异彩。电视荧屏上，越来越多体育竞技影视剧也纷纷涌现。前段时间，众多国产体育竞技剧诸如《冰糖炖雪梨》《旋风十一人》《旋风少女》《奋斗吧，少年》《甜蜜暴击》《我们的少年时代》等已经先后播出。近期，《夺金》《你好，神枪手》《燃！沙排少女》等体育题材的影视剧也在紧锣密鼓准备中。

多部国产体育竞技剧待播 哪一部是你的菜？

■新快报记者梁燕芬

乒乓球、滑冰、射击、游泳……涉及的运动项目越来越多元



乒乓球
题材

电视剧《夺金》 再现国球辉煌之前的峥嵘岁月

乒乓球运动在中国有着广泛的群众基础。几十年来，众多优秀的乒乓球运动员几乎包揽世界各大乒乓球赛事的奖牌，为国家赢得了无数荣誉。以中国乒乓球真实历史为背景，展现乒乓人奋斗史的电视剧《夺金》将于今晚（25日）在央视电视剧频道（CCTV-8）黄金档首播。

电视剧《夺金》从上世纪50年代讲到80年代，全剧横跨40年，聚焦了一代乒乓人一生的奋斗历程，再现了国球辉煌之前不为人知的峥嵘岁月。

名宿许绍发担任技术总顾问

《夺金》故事开始于1959年，乒乓名手容国团在第25届世乒赛为新中国在世界体育比赛夺得第一个世界冠军，众多年轻人受其鼓舞，投入到乒乓球运动事业中。家境窘迫的穷学生刘争光怀揣乒乓梦想进城打球，随后一步步进入省队、国家队，代表国家出征欧洲，经过不懈努力，最终成长为世界冠军。改革开放之后，刘争光又开办乒乓学校，用夺金的拼搏精神培养新一代年轻运动员。

该剧由操刀过《亮剑》《和平年代》等经典作品的导演张前执导，这也是张前导演首次拍摄体育题材作品。张前说：“这些年来我从未见到有如此激动人心的体育题材作品，它所包含的拼搏精神及爱国主义，是影视作品所稀缺的价值。”他还豪言，“要拍就拍成中国体育题材剧的标杆！”同时，他表示，《夺金》真正想展现的并不是某一个人，而是记录老一辈运动员在那个时代为中国体育作出的贡献，通过乒乓球运动全面反映中国历史和时代精神，在发展日新月异的今天，让观众能够看到一些当今稀缺的东西。

在导演张前看来，几十年间乒乓球技术发生了很大的进步，《夺金》要做的就是还原那个年代真实的乒乓球故事和时代情感，“剧中有很多场乒乓球赛事，都经过了精密的设计，力求还原真实。”为了解决专业上的问题，剧组特邀中国乒乓球名宿、前国家队总教练许绍发作为技术总顾问，前世锦赛冠军成员王俊作为技术指导，对主演们展开为期三个月的魔鬼训练。冠军王俊对演员的步法、姿势、握拍、发球乃至精神面貌都有着十分严苛的训练要求，甚至还要求演员与运动员

同吃同住同训练，还原运动员们的真实状态。也就是说，3个月的乒乓集训，再加上6个月的拍摄期，演员们有大半年的时间都生活在乒乓球的世界里。

30多位世界冠军客串演出

电视剧《夺金》不少角色和故事都有真实原型。郑凯出演男主角刘争光，他是乒乓球世界冠军，也见证着这几十年中国乒乓球崛起。谈起《夺金》的拍摄经历，郑凯说：“拍戏之前所有演员都在北京体育大学和专业的运动员们一起同吃同住，封闭训练了3个月，我们的时间很短、训练量很大，平均每天要练8个小时的球，但是这对我们来说是非常重要的3个月。”

值得一提的是，该剧还请来超过30位世界冠军客串演出，制片人刘军透露，“60后、70后、80后的乒乓球偶像都出现在这部剧里。”譬如，剧中有一场“元老杯”比赛，呈现的是剧中的“乒乓人”在老年时代的再次聚首。为了使这场戏能够完美呈现，剧组邀请到了多位国乒元老来到现场拍摄，中国乒协主席徐寅生、前国家队总教练许绍发以及郭跃华、梁戈亮、马文革、王俊、王涛、刘伟等乒乓大咖，均悉数出现在“赛场”上。

剧中奋斗和追梦的元素热血澎湃，振奋人心，感情线也同样绵甜悠长。女一号马翠翠由张逗逗出演，马翠翠在帮助刘争光夺金之路上，受了很多苦，最后两人相爱到老，一路相持相伴相随。谈起角色，张逗逗直言，马翠翠体现了那个时代女性的伟大。她更笑说，刘争光是“夺金”，而马翠翠是“夺人”。值得一提的是，这部戏也是张逗逗挑战年龄跨度非常大的一个角色，从十几岁的少女演到近70岁的老太太。



射击题材

电视剧《你好，神枪手》 浪漫甜宠与射击会擦出怎样火花？

射击题材电视剧《你好，神枪手》已于今年初杀青。该剧讲述了一名有心理障碍的射击运动员在体育频道女主播的鼓励下，勇敢面对过去的伤痛，最终得到了治愈和成长，继续追逐射击梦想的故事。

原著作者莲沐初光表示，创作《你

好，神枪手》之前，深入到安徽省射击中心进行实地采访，和教练交流，去靶场观看运动员们的射击训练，用心揣摩运动员的射击生涯。“我认为射击是一项非常值得一看的运动。1984年洛杉矶奥运会50米手枪慢射比赛中，许海峰一举拿下冠军，实现了中国奥运历史上金

牌零的突破。”

剧中，胡一天饰演天才射手沈清源，因少年时期将母亲误伤成植物人，而留下心理阴影。他通过刻苦训练成为弹无虚发的神枪手，而每次射击，都会自责一次，内心纠结偏执。邢菲饰演体育女主播唐心，质素满分，暗恋沈清

源。马思超在剧中饰演前射击冠军杜凌枫一角，表面不可一世，但实则善良正义，热血可爱。最终，唐心化解了沈清源埋藏至深的心结；昔日针锋相对的沈清源与杜凌枫，也冰释前嫌，他们怀着梦想与爱，并肩站在射击舞台上，向荣誉发起冲刺。

